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A z iskolapad

Egyszer beléültünk a padba.
(Zöld színe volt és meg faragva.)

Elrendeztük a holmink szépen, 
Szemünk pihent a táblán, képen.

S álig tűnt el két-három óra, 
Ráijedtünk a bús valóra:

Ha a kezünk elrántjuk bőszen, 
Visszahúzza s fogja erősen.

A lábunk, ha más útra fordul, 
Reánk csattan a hangja zordul.

Az anyánktól bár elszakadtunk,
A padban nem magunk maradtunk.

Noha nem hívtuk kérve: tessék, 
Leült mellénk a kötelesség.

S ha szembeállunk farkas-szemmel, 
Ránk néz s szívünk lázadni nem mer.

Vélünk van mindig, él nem válik: 
Elkísér bennünk a halálig.

Az évek múltak s fognák múlni, 
Nem tudunk tőle szabadulni.
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Vathy Elek.

Néha vezet, máskor meg hajszol, 
Azt kell tennünk, amit 'parancsol.



„Felsőbb osztályba léphet."
Máté 25:14— 30.

Többet már nem írják ezt a mondatot a bizonyítványod végére. Azért 
mégis lesz valaki, aki ezt nem hagyja ki ítéletéből az előtte való számadásod 
alkalmával. Igaz, hogy ő is feltételhez köti ilyen ítéletét. Egykor majd egész 
életedet számonveszi. Most a tanév végén csak az elmúlt iskolaévben tanúsított 
munkádat vizsgálja. Ne gondoldj hogy csak tanáraid és szüleid tartanak most 
feletted szemlét az iskolai év végén. Az ő számonkérésük csak képe annak az 
ítéletnek, amit Isten végez életedben most is. Nagyon jó az, hogy nemcsak 
emberek ítélnek meg téged. Vedd hálásan ezt a kitűzött igét is. Olvasd él a bib
liából, ha még nem tetted ezt meg. Itt igazságos ítélet vár reád. Hiszen úgyis 
olyan sokszor zúgolódsz az iskola ítélete ellen. Most legalább tárgyilagosan, 
személyválogatás nélkül szól az ítélet szava.

Az első az, ami fő üzenete ennek az igének, hogy Isten számon veszi az 
erőket. Kinek-kinek erejéhez képest adja a munkát. Tehát eszerint ítéli is meg 
az eredményt. A talentumok nem a képességet jelentik, hanem a ránkbízott 
munkát. Tehát nem zúgolódhatom ellene, mert hiszen erömhöz mérte az Ür. 
(15. vers.) Vagy te talán azért vagy diák, kedves testvérem, mert — mint az 
egyszeri diák mondta — úr akarsz lenni? No akkor gyorsan hagyd abba a tanu
lást, most mindjárt, ezzel az iskolaévvel, mert akkor nem idevaló vagy. Hasonló 
vagy az egy talentumos szolgához, aki kicsiny ellette a megbízatását. Ne gyötörd 
magadat akkor sem a tanulással, ha nem érezél erőt reá. Tanulj mást, olyant, 
amire képességet adott beléd az Űr, mert Ö tulajdonképen az azzal összefüggő 
munkát bízta rád, csak még nem találtad meg, vagy nem törődtél véle. Tudod, 
mire jó az, hogy ma már semmiféle pályán sem kifizető annak a keresése, hogy 
hol lehet hamarabb elhelyezkedni? Mindegy az elhelyezkedés szempontjából, hogy 
mibe kezdesz. Válaszd tehát azt, amire Isten alkotott téged, amire Ö rendéi, 
ahol eredményeket vár tőled. Ez az első feltétele, hogy megfelelhess a számadá
son az örök Bírónak ezért az elmúlt iskolaévért is.

A másik fő üzenete most ennek az igének az, hogy az ő ítéletében a hűsé
get is számonveszi. Ezért van az, hogy akár I., akár VIII. osztályos légy, az 
ítélet szempontjából egészen mindegy. De az is mindegy, hogy földművesgimná
ziumba jársz-e, szakiskolába, vagy latin iskolába. Miért hordod olyan fennen 
a fejedet, ha tanoncfiúk közé kerülsz? Miért nézel olyan finnyás tekintettél 
házatok szolgáló leányára, ha diákkisasszony vagy? Hátha téged megbuktat
nák majd az élet iskolájában, de az a munkásfiú hűséges munkájának jutalmát 
veszi. Ez tehát a fő, bármilyen szolgálatba állított az Isten: „Légy hű mind
halálig” , akkor öröm lesz bármilyen szolgálat vár is reád. A hűség megaranyozza 
az ember életét. És csak egyedül a hűség juttat előbbre az igazi emelkedés útján. 
Nem a tisztviselők létráján, hanem a többrebizatás kegyelmi lépcsőjén.
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A harmadik fő üzenete most ennek az igének az, hogy Isten jutalma 
a többrebízás. Isten nem nyugalmat és méltóságos címet ad. Isten új harcra és 
még nagyobb szolgálatra küld. Gondoljunk csak Jézus Krisztusnak erre az igé
jére: „ Aki úr akar lenni közöttetek, legyen ti szolgátok” . Még a jeles bizonyít
ványos diáknak sem mondja azt, hogy nagyszerű. Csak ezt mondja: „ . . .  keve
sen voltál hű . . . ” . Mert ha mindent megtettél is, jeles diák, akkor is csak ezt 
mondhatod: csak kötelességemet teljesítettem. De éppen ezért írja oda Isten lát
hatatlanul bizonyítványodra a többrebizatás drága igéjét: „Felsőbb osztályba 
léphet” , azaz „sokra bízlak ezután” .

„Menj be a te Uradnak örömébe.”  Mert Isten akkor boldog, ha talál hiva
tásának élő, hűségesen kötelességét teljesítő és csak az ő  ítéletére számító 
diákokat. Ittzés Mihály

H ogyan  leh e t a lev e g ő b ő l v ize t n y e rn i?
Érdekes előadást tartott vagy tíz 

évvel ezelőtt a francia földművelésügyi 
akadémiában egy Hitier nevű tudós. 
Elmondta, hogy a Krim félszigeten, a 
régi Theodosia melletti magaslatokon

vezettek régi, beomlott kútakhoz, mint
ha a kútaJk vizét ezek a kőrakások szol
gáltatták volna. Természetesen ma már 
ez a szerkezet nem működik, hisz rész
ben beomlott, részben pedig a gyom

A bel-air-i légi kút.

30 m hosszú, 25 m széles és 10 m ma
gas kőrakásokat talált. Közelebbről 
megvizsgálva, azt vette észre, hogy 
ezekből a kőrakásokból cserépcsövek

teljesen belepte a kőrakásokat. A tudó
sok meg is fejtették, hogy hogyan tud
ták e kőrakások a kútakat vízzel el
látni. Ugyanis azt is megfigyelték, hogy
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vannak olyan területeik, melyek vízben 
igen szegények, eső is kevés esik, a nö
vények mégis sok vizet fogyasztanak, 
ennek a magyarázata az, hogy a növé
nyek felülete vonzást gyakorol a leve
gőben lévő páramolekulákra s így a 
növénnyel közvetlenül érintkező levegő
réteg sokkal több párát tartalmaz, mint 
másutt. Ezt a jelenséget adszorpciónak 
nevezik. így csak egy egészen kis 
hőmérsékletcsökkenésre van szükség 
ahhoz, hogy ez a pára lecsapódjék. De

gőt a huzat vitte be s itt a víz kicsapó
dott. Így 1930 áprilistői szeptemberig 
majdnem 90 liter vizet nyertek.

E sikereken felbuzdulva, több évi 
tanulmány alapján Knapen tudós a Pro- 
vencében egy, már sokkal nagyobb légi 
kútat állított fel. Ez a harangalakú 
épület 12 m magas és alapja is 12 m 
átmérőjű. Egész sor szelelőlyuk segíti 
elő a légáramlást, hogy a páradús le
vegő a hidegebb belső részbe jusson. 
Természetesen arra is kell ügyelni,

Knapen légi kútja.

vájjon így működtek-e a krimi kőraká
sok is? Franciaországban két kísérleti 
állomás is épült, hogy megvizsgálja, 
vájjon helyesen következtettek-e a tu
dósok. A bel-air-i mezőgazdasági iskola 
területén egy két és félméter magas, 
tört mészkőből épült, két sor szelelő
lyukkal ellátott csonka gúlát állítottak 
fel. Természetesen jó mélyen a földben 
egy cement gyüjtőmedencében fogták 
fél a nedvességet. Ennek a gúlának a 
belseje sokkal hidegebb volt, mint a 
külső részek, ahonnan a páradús leve-

hogy a túlságos huzat fel ne melegítse 
az épület belsejét. Ennek a kútnak a 
működéséről még pontos adatairik nin
csenek, de az első kísérletek már nagy 
eredménnyel kecsegtették. Ez a kút úgy 
működik, hogy éjjel a hideg levegő a 
központi kürtőn keresztül behatol az 
épületbe s a harang alsó nyílásain megy 
ki. Ezáltal a belső betonfelület lehűl s 
alkalmas arra, hogy az egész nap be
áramló levegő páratartalma kicsapód
jék. Íme, a krimi kőrakások megoldott 
rejtélye. Sólymos.
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M it szól hozzá a  Biblia?
Mi történt?

Május 2-án leplezték , le a 
kormányzó úr jelenlétében II. 
Rákóczi Ferenc lovasszobrát. 
A  nagy fejedelem megérdemli 
az utókor hálás kegyeletét, 
mert mindenét feláldozta hazá
jáért.

Májusban megkezdődött a 
magyar katolikusság szent éve, 
mely István halálának évfor
dulójával és az eucharisztikus 
kongresszussal van kapcsolat
ban. Az utóbbihoz semmi kö
zünk, az előbbi nekünk is ün
nepünk, mert István nekünk is 
királyunk volt.

Az országgyűlés képviselő
házának egyik szónoka meg
említette azt a szomorú igaz
ságot, hogy a nemzeti jövede
lem négyötödrésze a lakosság 
egy ötödéé, míg a lakosság 
négyötödének a jövedelem egy
ötödével kell megelégednie.

Mit mond a világ?

Rákóczi a szabadság, a szo
ciális gondoskodás és az igazi 
nemzeti egység képviselője. A 
mjai magyarságnak is e há
romra van szüksége.

Mi protestánsok csak azt az 
egyet kifogásoljuk, hogy a 
szentistváni birodalommal kap
csolatban van az a gondolat, 
hogy Magyarország Mária or
szága, tehát eo ipso katolikus 
ország. Minden ország, Ma
gyarország is, egyetlen Űré, a 
királyok Királyáé.

Ez az igazságtalan jövede
lemeloszlás a mai magyar élet 
legnagyobb kérdése. Ez az oka 
annak, hogy 3 millió magyar 
ember szinte állati színvonalon 
él. Ez az oka minden politikai 
szélsőségnek. Ezen az igazság
talanságon segíteni kell, mert:

Mit szól hozzá a Biblia?

„Az igaznak emlékezete ál
dott.”

(Péld. 10:7.)

„Mert azért halt meg és tá
madott fel és elevenedett meg 
Krisztus, hogy mind holtakon, 
mind élőkön uralkodjék.” 

(Róm. 14:9.)

„Az igazság felmagasztalja 
a nemzetet, a bűn pedig a gya
lázatára van a népeknek.” 

(Péld. 14:34.)

A német állam és a kato
likus egyház viszonya egyre 
feszültebb lesz. Az állam és a 
pápa között létrejött szerződés 
érvényét vesztette. A harc 
mindkét részről igen éles fegy
verekkel folyik. Sok katolikus 
iskolát bezártak és sok papot 
bíróság elé állítottak.

Az osztrák evangélikusok 
száma az elnyomatás ellenére 
is állandóan emelkedik. 1934- 
ben 25 ezer, 1935-ben 9 ezer, 
1936-ban 8500 volt a betérők 
száma. Jelenleg Ausztriában 
az evangélikusok száma 327 
ezer, pedig a mai Ausztria 
területén 1900-ban alig 100 
ezer evangélikus élt.

Akik ezzel kapcsolatban a 
német állam keresztyénellenes- 
ségéröl beszélnek és Német
országot egy kalap alá veszik 
Oroszországgal, azoknak nincs 
igazuk, mert az egyházi harc 
nem az igehirdetö, hanem a 
politizáló egyház ellen folyik. 
Az egyházba nem szabad bele
vinni a politikát.

— o — •

Az osztrák evangélikusság 
élete és sorsa szép bizonysága 
annak, hogy Isten gondot visel 
az evangélium egyházára. Váj
jon a mi magyar evangélikus 
egyházunk angyalának mikor 
írathatja meg az Ür azt, amit 
osztrák hittestvéreinknek meg
írhat:

„Mert az Isten országa nem 
evés, nem ivás, hanem igaz
ság, békesség és Szentiélekben 
való öröm, mert aki ezekben 
szolgál a Krisztusnak, kedves 
az Isten előtt és az emberek 
előtt megpróbált.”

(Róm. 14:17—18.)

„Tudom a te dolgaidat, (íme 
adtam elődbe egy nyitott ajtót, 
melyet senki be nem zárhat), 
hogy kevés erőd van és meg
tartottad az én beszédemet és 
nem tagadtad meg az én neve
met.”

(Jel. 3:8.)

K. A.
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Vérehulló fecskefű akácfán.

a talajból az ágakba szállított vizét el
veszik s a maguk táplálására használ
ják fel, mit sem törődve azzal, hogy így 
a faágak egy része vízhiány miatt el
pusztul. Az ilyen növényeket, melyek a 
fától táplálékot vonnak el, fán élősködő 
(fél-parasita) növényeknek nevezik.

Vannak azonban olyan növények is, 
melyek bár a fák ágain vagy törzsén 
ütnek tanyát, sohasem vesznek él táplá
lékot, hanem csakis a helyet használják 
fel. Ilyen módon ugyanis magasabban 
vannak, mintha a talajban gyökerezné
nek s így több napfényhez jutnak. Ilyen 
növényeket főleg a trópusok nagy pára-

Fán lakó  
növények

(A képeket a Kir. M. Természettudo
mányi Társulat Igazgatósága bocsá

totta rendelkezésünkre.)

Első olvasásra furcsán hang
zik a cím. Hát nemcsak vízi 
és talajlakó növények vannak? 
Könnyen meggyőződhetünk a 
cím igazságáról, ha télen, vagy 
kora tavasszal megnézzük gyü
mölcsfáinkat, vagy erdei fáin
kat; találunk közöttük olyano
kat, melyeknek magasabb ágain 
messzire látszó, zöld levelű kis 
bokrok virítanak. Fagyöngynek 
nevezik ezeket. De csak külsőleg 
gyöngyei ezek a fának, mert 
alaposabb vizsgálat után rá
jövünk arra, hogy ezek a fának

Epiphita haraszt.
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Fűzfán nőtt berkenye.

(mohok, zuzmók, harasztok) a fia kér
gének repedéseiben meggyűlő nedves 
porból táplálkoznak. Ilyeneket a mi 
mérsékelt övi fáinkon is láthatunk nagy 
mennyiségben. Legtöbbször a fák északi 
(nedvesebb) oldalán helyezkednek el. 
Ezeket fán élő (epiphita) növényeknek

ran előfordulnak olyan magasabbrendű 
virágos növények is, amelyek különben 
talajlakók. Magjuk azonban a szél vagy 
az állatok révén fára került s az ág- 
zugokban, kéregrepedésekben és facson
kokon felgyülemlett nedves porban ki
csírázott és növénnyé fejlődött. Az ilyen

tartalmú sűrű erdőségeiben látunk. 
Hosszú gyökérzetet bocsátanak le a 
levegőbe s innét szívják fel a táplálko
zásukhoz szükséges vizet. Soknak azon
ban nagy gyökérzete sincsen. Ezek

nevezzük s rendszerint alkalmazkodnak 
a fán való élethez. (L. az 1. ábrát.)

A mi éghajlatunk alatt élő fákon 
azonban nemcsak élősködő és fán élő 
növényeket találhatunk, hanem gyak-
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Sárga ribiszke akácfán.

szervezet virágot és magot is fejleszt. 
Utódaik azonban feltéve, hogy magjuk 
nem kerül megint véletlenül ágzugba 
vagy kéregrepedésbe, újra talajlakókká 
lesznek. Ezeket a növényeket megkülön
böztetésül az epiphitáktól fáratelepült 
(ál-epiphita) növényeknek nevezzük.

Ilyen fáratelepült növényeket mutat
nak be mellékelt képeink. Különösen a 
fűzfán, akácfán, bükikön, juharfán, 
tölgyfán, hárson és égerfán szoktak 
megtelepedni ilyen növények, de előfor
dulnak cseresznyefán, szilvafán, sőt lúc- 
fenyőn is. Dr. S. S.

Olyanná lenni, mint a gyermek.
Egy kisleányon súlyos műtétet kellett 

végrehajtani. „Mielőtt meggyógyíthatnánk, 
előbb aludnod kell”  — mondta a főorvos. „De 
ha aludni fogok, akkor előbb Imádkozni is 
kell.”  A  gyermek letérdelt a műtőasztalon és 
imádkozni kezdett. A  körülálló orvosok szeme 
könnybe lábadt. A gyermekkornak egy húrja 
rezdült meg a lelkűkben. „Ezen az estén imád
koztam harminc év óta először” — jelentette 
ki később az orvosok egyike. — Megtanultál-e 
már te is imádkozni, mint ez a gyermek ? 
Vagy azt hiszed, az imádság csak gyermekek
nek és tanulatlan embereknek való?

Hogyan fogjuk fel.
Falusi tanító sétált szép nyári napon a 

határban a dülőutakon. Kipirult, diadalmas 
arccal köszönti az egyik darab föld végén egy 
volt tanítványa: „Tessék nézni tanító úr, az 
édesapám megengedte, hogy szánthassak” ; s 
már szántott is tovább. Nem messze találko
zott másik volt tanítványával, aki ugyancsak 
szántott. A tanító kérdezősködésére szomorúan 
mondta: „Bosszul megy a sorom, egész nap 
szántanom kell.”

Minden azon múlik, hogyan fogjuk fel. 
Aki házát ablak nélkül építi, ne Istent okolja 
amiatt, hogy sötétben él.
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TAHI NAPLÓ
Irta: Kutas Kálmán.

VII.
A HŐS.

Az elmúlt nap fönséges ballada,
A hősiségnek mély, forró dala.

Egy holt hever itt. Szép és fiatal.
Halála nem bukás, de diadal.

Nem szól már ajka. De tette kiált. 
Gyászolja most a tábor hős fiá t . . .

. .. Süvített jajt az erdörengeteg.
Fákat döntöttek. A csend szenvedett.

Zuhant gyilkos kezektől egy-egy tölgy. 
Halálos jajszót korbácsolt a völgy.

Vitték a jajt az ősi nagy hegyek.
Hullott a jaj, mint véres permeteg.

De mindhiába harsogtak a fák.
Egyenként veszté az erdő a fiát.

S hogy délután egyik szónok derült 
Orcával és merészen szétterült

Szavakkal épp a hősökről beszélt:
A hallgatókhoz jajszó rengve ért,

S Mihály, a halkmosolyú szép, titán,
Ki ernyedt volt sok meddő szóvitán,

Most, mintha vészt sejt nemes vad: zihál, 
Figyel, felugrik és elrohan Mihály . ..

Az erdő roppant. Tompa jaj nyögött, 
Mihály széles mellének ütközött,

S amíg az erdő hangja átkosan 
Zúg: ő mint nyíl a hang felé rohan.

Mentünk utána. Zajgott már a táj.
Dőlt törzs alatt holtan feküdt Mihály.

A két halott megzúzott, szétterült 
Tagokkal, mint két ifjú hős feküdt:

Mihály, s a tölgy . . .  S a tölgyfa-törzs előtt, 
Az úton még nyöszörgve összetört
Tagokkal — csurgó vér és húscafat —
Két pár ökör nyögött a lomb alatt.

De épen áll mögöttük a szekér.
Rajt asszony sír: „A  gyermekem. Ez él.”

Nem tudták: mit szól. Sír-é vagy nevet? 
Szorongatott egy leány-gyermeket.

Majd görbe szájjal szókat szaggatott:
,,A megmentünk talán csak nem halott?

Felülről jöttünk. Hallott tompa hang. 
Nagy reccsenéssel tölgy zuhant alant.

A négy ökör riadtan megszaladt, 
Kerékfogó vasláncunk elszakadt.

Sikoltozánk. Derékban már tőré 
Fűrész a törzset itt. S az út fölé

Ledől. Omlik. Már-már alája fut 
Szekerünk. És az Ür e hős fiút

Küldé. Kemény kezekkel tartja fel 
Az állatot.. .” Többit úgy sírja el.

Csendes szavunk az erdő hinti szét: 
Meghalni másért: ez a hösiség!

VIH.
MIHÁLY SÍRJA.

Mihálynak sírja, mondom, itt legyen, 
Ahol meghalt! Erdők között, hegyen!

A koporsó tölgyből készült, erős 
Legyen! Hiszen ki benne nyugszik: hős!

A  koporsót emeljék férfiak!
Könny nélkül. Hőst a férfi nem sirat.

Hallgasson el a szó. Beszélj te: tett!
És fejfáúl állj itt: Emlékezet!

Virágot szórjatok rá reszketeg,
Imbolygó, könnytől nedves leánykezek!

. . .  Döbörgés . . .  Itt-ott egy jajszó szalad. 
Mihály, a hős, pihen a domb alatt.
Sok búcsúszót a szél zokogva visz.
A sír: virágból emelt piramis . ..

IX.
A NEVETŐ LEÁNY.

Áhítatos arc, kacagó szemek, —
E leányban pogány isten nevet.

Szeme a férfinépre villogott. . .
Hogy a hajón jöttünk, — így láttam ott.

E férfisóvár lány, e szertelen,
Merengő lett az első esteien.

Tábortűznél, mikor forrón lehullt 
Az első szó, arca megfínomult.
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S midőn feküdt a törzs alatt Mihály,
Ügy vijjogott, mint vészben a sirály.

De elnémúlt a koporsó előtt,
Nagy homloka sugárzott zord erőt.

És ettől kezdve szeme fénytelen 
Lett, s láttam bolygni gyakran, éjjelen.

Hajnalban egyszer — az erdőn jövék — 
Két kar ölelte Mihály sírkövét.

Hallga! Egy ajk zihálva suttog itt. 
ö  az. Ott térdel és imádkozik.

Megismer. „Látja — szól, s a könnye hull — 
Mihály meghalt, s szívembe szállt az Űr.”

X.
SZEMEM VITORLÁJA.

Szemem előtt zöld tenger ring: a lomb, 
Fölötte fényt alkony sugára bont.

Lombóceán, ringó habját alig 
Érintve úszik csendben egy ladik.

Vitorlás csónak. Villámló, heves 
Futású. Zöld magaslatot keres.

Utálna nincs barázda-sáv, se nyom, 
Kikötője magas fenyöorom,

S magába — mint méh a virág porát — 
Vesz színeket, sugárt, — s repül odább.

Hol dús a rény, és legsűrűbb a lomb: 
Nagy, harsogó diadallal beront.

A legmagasabb csúcsnak ütközött. . .  
Tekintetem ladikja kikötött.

De este lesz, gyúlnak fent csillagok,
Sötétbe vesznek fények, lombhabok.

S a csónak, hozva szint és hozva fényt: 
Jön. A parthoz: szememhez visszatért.

XI.
BÜCSÜZÁS A ZÁSZLÓ ALATT.

Hogy szólni kezdtél, nedves volt szemed, 
És egyre fényesebb lett s kedvesebb:

Hangod felsírt mint egy halálharang: 
„Hegyen vagyunk, — a mélység vár alant.

Itt béke volt. S hogy fénylett minden arc! 
Borús lesz ismét, — völgyben vár a harc.

Itt Isten szólt, emberlélek, veled.
Alant a gyarló embert szenveded.

Szabad léleknek volt itt a hona.
Alant néked ront bűnök ostroma.

A homlokod érintett itt eget.
Feléd lentről gonoszság integet.

Itt hős valál — s a Lélek fényköre 
Fogott át. Vár lent törpeség köde.

Legyen bár sorsod lent mind mostohább, 
Maradj ott is az Űrhöz hű tovább! . . .

Isten veled: magasság, fénytető,
Erdős magányban rejlő szent erő!

Áldott vagy Űr, ki voltál itt velünk. 
Kísérj alá Te, Te fogjad kezünk!”

Szóltál s a hangod könnytől reszketett. 
Erős, nagy könnyet sírtak a szemek.

Leszállt a zászló, mint egy lőtt madár. 
Szép volt a válás, mint egy szép halál.

XII.
ELMENTEK.

Elmentek. Ülök árván, hallgatag.
Szívem buzdúl s belőle dal szalad.

Víg dal és friss, meglelkesült, merész, — 
Ahogy harsog tavaszkor a vetés.

Nincs itt közel egy lélek, senkisem, —
A szél nyargal s ajkamról dalt viszen,

Magasba fut, majd mély völgyekbe tér, 
Lapályra száll, hol ifjak ezre é l .. .

. .. Est van. Amott a Szent Vándor halad. 
Megáll. És vár. . . Tahiba ifjakat.

TEMPLOM. „Miért menjek én templom
ba: hiszen az Isten mindenütt jelenvaló, meg
találom én Őt a templomon kívül másutt is” , 
— mondotta egy világ szerinti bölcs. Amire 
azt a talpraesett választ kapta: „Barátom, a 
levegőben mindenütt van víz. Ha szomjasak 
vagyunk, miért megyünk mégis vízért a 
kútra?”  . . .  Egy másik fölényeskedve mondta: 
„Miért járjak én templomba? Anélkül is tu
dom én mind, hogy mit prédikál a pap.”  Kér
désére egy istenfélő ember azzal felelt: „Én 
is tudom, hogy milyen íze van a kenyérnek, 
mégis újból szükségem van reá.”

„Üzenet.”
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Vidáman kiáltja a diák náció:
Éljen az iskola, itt a vakáció!
Elmúlt a felelés rettenetes vésze,
Itt az iskola-év kellemesebb része.
Nincs is azon vita, hogy -ez a rész szebbik,

Sajnos, mint minden szép, ez is rövidebbik 
Pedig, ha a dolog megfordítva lenne, 
Örömét lelné itt minden diák benne.
A szerkesztő úr is bosszantja a népet,
Azért tette ide ezt a régi képet.
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Legalább is engem kissé fojt a méreg,
Nem tudott megnőni szegény kicsi féreg.
Sőt tele lehetek joggal a panasszal,
Hogy a vakáció kurtább egy arasszal, 
íme elődeink sokkal jobban jártak,
Mert, amiként mi is, húszadikán zártak,
De viszont a nyitás 10-én esett 
S igy szeptemberben is nyertek egy keveset. 
De ha a szünidő így megrövidüle,
Búsuljon a csacsi, elég nagy a füle.
Attól fog az idő jósága megválni,
Hogy fogom a nyarat majd jól felhasználni?

Vár ránk a hűs vize a ringató tónak,
Vár reánk a kék ég és vizen a csónak,
Vár ránk künn a mező, erdő sűrűsége,
A magyar hazának sok drága szépsége,
Vár a cserkésztábor, sok jó vidám móka, 
Esti tábortűznél sok szép magyar nóta,
Ne búsulj hát pajtás, nincsen okod hidd el, 
Itt van a szabadság, töltsd el vidám szívvel, 
És ha a szeptember ránk derül idővel, 
Kezdjük az új évet jó kedvvel, erővel.

Telek.

Gyóni Géza elindulása
zületésének 53-ik, 

halálának 20-iik 
(1884. jún. 25.— 
1917. jún. 25.) év
fordulójára mó
domban van diák
jainknak Ízelítőt 
adni Gyóni Géza 
diákköri versei

ből. Megkerült a szarvasi-csabai fekete 
vereses notesze. Az a százlapú füzet, 
amelybe többi VII.—VIII. osztályos 
korabeli versét írta s amelyet Vi- 
dovszky Béla (ma jeles festőművész) 
látott el vízfestményekkel nem került 
ugyan meg, de tartalmáról emlékezet
ből, feljegyzéseimből s néhány megma
radt költemény révén képet tudok al
kotni olvasóimnák.

* *
Gyóni Géza, ákkori nevén Áchim 

Géza, a gyóni evangélikus lelkész fia, 
a gimnáziumi I—VI. osztályt Szarva
son járta. Édesapjának nagybátyjá
nál, Áchim Ádám esperesnél lakott. A 
jószívű, de komoly nagybácsi minden

igyekezete ellenére sem tudta pótolni a 
kis diáknak az otthonhagyott családi 
meleget, édesanyja és leánytestvérei be
céző simogatását. Sétálás közben jól
esett neki, ha a nénik megálltak és meg
simogatták szőke fejét. „Szegény kis 
anyátlan” , mondogatták élőhalott édes
anyjára célozva. Ilyenkor Gézának ki
buggyant a könnye.

Költői tehetsége korán bontakozott. 
Az algimnázium osztály-önképzőköré
nek szorgalmas munkása lett s első ver
sei a litografált „Sic itur ad astra” 
című lapban láttak napvilágot. Örültek 
az osztálytársak, örült Miska öccse is, 
aki három évvel később került Szarvas
ra Géza mellé. Különben is a szarvasi 
gimnáziumban minden valamire való 
diák tollforgató volt, s barátai lassan- 
kint az én barátaimmá is lettek. Egy
szer meglátogattam őket. Gézával fel
olvastattam a verseit. Néhány cím a 
noteszből: A hold, Egy baráthoz, Pa
naszául, Körösparton, őszi este. Egy 
vidám dolog is van köztük. Majális 
előtt. Tragikomédia párbeszédben. Sze
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mélyei Géza és Miska. Hazulról öt fo
rint érkezett a majálisra. Ehhez a ki
sebb Miska vérmes reményeket fűz, de 
bátyjának adóssága és rendezői díja 
felemészti a hatalmas összeget, s így az 
öcSkös krémes helyett kénytelen vágy- 
koppot nyelni. Ezen alszik el, s bátyja 
így végzi monológját:

De mit a pénz? mindig e rút bogár!
Ne félj ecsém, reánk szép élet vár.

Hej bizony szép is volt, csúnya is 
volt, égtek; égtek külön egy rövid éle
tet s végül egymásért égtek el a nagy 
világégésben.

Géza a híres, régi szarvasi iskolá
ban kitűnő tanárok keze alatt jelesen 
végezte az első 'hat osztályt, a benne 
rejlő költői tehetség szépen bontakozott, 
nyomdaszagot is szagolt, versei közül 
megjelent néhány a Képes Családi La
pokban.

A követkéz óévben egy családi ta
nácskozás eredményeképen, mivel az 
esperes nagybácsi már nem élt, Géza 
öccsével együtt Békéscsabára került. 
Gézának eleinte zokon esett a fékek új 
megszorulása, a vigyázásra felkért sok 
rokoni szem felügyelete. Erős a hon
vágya a gyóni papiak után. Meg is lát
szik első csabai versén.

Meguntam a régi kis kört,
Az egyszerű kis világot,
Nem bírtam el azt a kedves 
Mélabús egyhangúságot,
Idegenbe vágytam .. .

Itt vagyok most idegenbe 
Távol messze idegenbe,
Jobb világot, szebb világot 
Hej, csak hiába keresve 
Idegen világban . . .

Üde kedves gyermekévek,
Hej, de sokszor visszasírlak! 
Édesanyám, kistestvérim,
Hívogató kicsi kis lak 
Áldjon meg az Isten!

Géza most is tiszta jeles. Csabai ta
nárai megszerették, különösen Rell La
jos, az osztályfőnökünk, a latin és ma
gyar irodalom tanára. Úgyhogy kará
csonyra már úgy megy haza, mint szív- 
vel-lélekkel csabai diák. Gyónról pedig 
hozta a száziapú füzetet, megkezdve ott
hon a vakációban készült versekkel.

Az önképzőkörben aztán erős mun
kálkodásba fogott. A februári ülésen 
felolvasták két névtelenül beadott köl
teményét. A bíráló homályosnak ta
lálta a verset. Mi, a barátok, zúgtunk, 
de nem árulhattuk el a szerzőt azzal, 
hogy a vers igazi érzést tákar, csak a 
bíráló nem érzi. A zajt megdöbbené
sünkre Géza szakítja félbe azzal, hogy 
kikéri a verset ellenbírálatra. Nagy 
nyugtalanság lett ebből. Féltünk a bot
ránytól. Szerencsére, mikor a jeligés le
vélből kitűnt a szerző, az elnöktanár 
Rell Lajos lecsendesítette a kedélyeket 
azzal, hogy Áchim Géza bizonyára nem 
tudta, hogy nem vehette ki szabálysze
rűen a verseit ellenbírálat céljából. 
Utána a következő ülésen én bíráltam 
Március Idusán című versét. Komoly 
tárgyilagossággal végeztem bírálói tisz
temet, mint egy leendő tanárhoz illik. 
Kár, hogy az én bírálatom szövege ma
radt meg, nem maga a vers.

Géza tehát az önképzőkörben elérte 
a legnagyobb dicsőséget, amit diák- 
diákpoéta arathat, március 15-én elsza
valták díszes közönség jelenlétében az 
előbb említett költeményt. A felhangzó 
„szerző, szerző” ‘kiáltásra boldogan ha
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jolhatott meg s megelégedetten szív
hatta domború mellébe a márciusi le
vegőt.

Nyolcadikos korunkban is sokat sze
repelt az önképzőkörben. Az év elején 
mindjárt három verset nyújtott be. Az 
elsőnek címe: Miért? Miért vagyok 
egyre távolabb tőled ? Félreérthettél. . .

Késő, most már késő, hasztalan a bánat, 
Elrebbent madárka vissza sohse rebben .. . 
Én megyek eztán is híven te utánad,
De te nem látsz többé semmi sértőt ebben. 
Árnyék iránt ugyan ki gyúlna haragra,
S lelkem, ne félj, nem vet árnyékot a falra.

A szerelem mellett a másik fő in
díték ebben az időben Gézánk lelkében 
a beteg édesanyja miatti fekete felhő. 
Ilyen a hetedikes vakációban írt Lu
gasban című verse.

Fehér a föld a vadszőlővirágitól. . .  
Megyek . . .  s nyomomat befedte megint 
a sok viráglevél. . .

E kép megállít. . .  és egy sóhaj 
Csak átsuhan a lelkemen:
Ha minden léptemet beszórnád 
Virággal édes Istenem.

A békéscsabai évek utolsó, anyjáról 
szóló versét szintén ebben a vakációban 
írta. A puszta kertben. Beadta az ön
képzőkörbe, de az alattunk lévő osztály 
valamely értetlenjének a kezébe került 
s nem méltatták érdemkönyvi beírásra, 
pedig mi már arra dolgoztunk. Sokal- 
lották Gézának a sok érdemkönyvi ki
tüntetését, önképzőköri vezérségét. 
Erre Géza fogadott a bírálóval, hogy 
megüti az Üj Idők mértékét. Beküldte 
Áchim Géza gimn. tan.-t írva feladóul, 
ami gimnáziumi tanárt is jelenthet. 
Nemsokára megjött az üzenet, hogy be
sorozták. Géza megnyerte a fogadást s

a Vidovszky-kamrában nagy áldomás 
volt annak örömére, hogy Géza immár 
nemcsak a Képes Családi Lapok 
poétája, nemcsak március 15-i jutalom- 
díjat nyert költő, hanem — a költő.

Az említett verseken kívül voltak 
még abban a százlapos füzetben dalok, 
románc, Rákóczi-, Kossuth-vers, emlék
versek. Jó volna, ha előkerülne. Szép 
emléke volna a békéscsabai Vidovszky- 
kamara két nagy emberré lett diákjá
nak, Gyóni Gézának és Vidovszky Bélá
nak. Látnó'k belőle, hogy Gyóni Géza 
diákköri versein már mutatkoztak a 
tehetség oroszlánkörmei és hogy a 
szarvasi és békéscsabai evangélikus is
kolák szép útravalóval bocsátották „a 
költői dicsőség tövises útjára” Gyóni 
Gézát. Gyóni Ferenc.

i Kónya Lajos rajza.
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Irta: Hamvas József.Keleti történet
Lotaringiai Tavernában, 
Párisban, vacsora után, 
fekete kávé mellett nagy 
vitatkozások estek, ami
kor még odajártam. 
Minthogy a diákfertály

nak ez a találkozóhelye nem épült a 
Duna—Tisza partján, hanem a Pan- 
theon és a Cluny-múzeum szomszédsá
gában, politikáról nem sok szó esett, 
hanem a tudományok minden ágazatá
ról, aszerint, hogy minemű bölcseségek 
képviselői foglaltak éppen helyet az apró 
asztaloknál.

Egy kicsit félrehúzódva ott hallgatta 
az élénk beszélgetést a félénk, érzelmes 
arab fiú is. Nem rég jött vissza Da- 
maszkuszból Párisba. Még tele volt 
hazája hangulataival. Nem kellett neki 
semmi abból, ami itt körülvette, de ott
hon úgy vélte az előkelőség, hogy illik 
ilyen gazdag embernek egy-két évig 
Párisban művelődni.

A francia fiúk azt vallották, hogy az 
embereknek egyformán kell gondol
kozni az egész földön.

Az arab kezével tagadólag intett. 
Erre a hallgatag ember felé fordult a 
figyelem. Megszólalt:

— Sohasem lesz. A mieink mindig 
mások lesznek. Más lelkek. Minden más 
nekik. Az életükért nem reszketnek úgy, 
mint itt. A valóságtól nem félnek. Élve
zeteket, szórakozásokat se hajszolnak. 
De látnak olyan dolgokat, amiket itt 
nem látnak.

— Mit?
— Belenéznek a sárga homok fölött 

libegő párázatba és ebből a párázatból

gomolyog ki a sok sejtelmes titok, amit 
a lelkűkbe zárnak.

— Babona.
— A babona a sejtelem világából 

csak egy értelem nélkül való töredék. 
De ha valaki egészen a sejtelem világá
ban él, az már nem babonás. Nálunk a 
sejtelem világa kormányozza a lelkeket 
és ezzel szemben tehetetlen az ember.

— Nevetséges!
— Ott nem. Ami itt komédiának 

látszik innen nézve, ott rettentő tra
gédia.

— Hogyan lehet?
— Hát majd elmondok egy törté

netet.
Most már mindenki nagy figyelem

mel hallgatta.
— Az a szokás nálunk, — kezdte az 

arab, — hogy a városi fürdőt éjtszakára 
kibérli egy-egy család. Akkor ott meg
fürdik az egész. Mert igen kevés gazdag 
embernek van otthon saját fürdője.

— Éjszakára fogadják ki?
— Igen. Mert nappal az egész közön

ség használja. Ilyen kibérelt fürdőről 
lesz szó. Tehát a becsületes Ibrahim ki
bérelte egy éjszakára a fürdőt. De a 
feleségének valahogyan nem volt alkal
mas ez a nap, azt mondta, nem megy 
és a gyerekek se mennek.

— Ibrahim hiába fizetett.
— Nem egészen. Azt gondolta, 

hogyha már kiadta érte a pénzt, leg
alább maga megy el.

A hallgatóság még nem tudta, mit 
várjon a történetből. Az elbeszélő foly
tatta:

— A férfi elment egyedül. Magával
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vitte olajlámpását, mert a nagy bolto
zatos fürdőcsarnokban nincs világítás. 
Felakasztotta lámápáját a falra, maga 
meg lefeküdt az átmelegített kőkoc
kákra. Mert ez a fürdőzés egyik fő
élvezete. Órákig elheverésznek a jó me
leg köveken.

— Ibrahim tehát a köveken hevert.
—  Ott. Körülötte nagy csend. Ő bé

relte ki a fürdőt, tehát ide reggelig sen
kinek se szabad belépni. Szigorú szabály 
ez. Nagyon megbüntetnék, aki ilyen 
kibérelt fürdőbe be merne lépni.

—  Ibrahim elaludt és álmodta a 
következendőket ?

— Talán el is aludt volna, de egy
szerre zajtalanul mellette termett egy 
idegen. Nem is köszönt neki, kényelme
sen elrendezkedett és szintén lefeküdt 
a meleg kőpadlóra.

—  Ibrahim felháborodott.
— Az első pillanatban úgy volt, 

hogy haragosan kiutasítja. De aztán 
valami különös borzalom fogta el. Nem 
mert szólni az idegennek. Sötét, bolt
íves csarnokok, éjjel. Aztán a kelet 
világa, ahol fiatal és erős a képzelet.

— Az idegen szólította meg Ibra- 
himot.

— Más történt. Ibrahim valahogyan 
megérezte, hogy most van pontosan éj
fél. És íme, a falra akasztott lámpa 
fénye gyengülni kezdett. Mintha valami 
láthatatlan kéz lassankint mindig job
ban lecsavarná a belét. Ibrahim torkát 
szorongatta a félelem. De aztán mégis 
erőt vett magán és odaszólt az idegen
nek, aki közelebb feküdt a lámpához, 
hogy csavarja föl a belet.

— Most megszólalt az idegen.
— Nem. De amint ott feküdt a kő

padlón, fölemelte az egyik lábát és

amint odatartotta a lámpa felé, a lába 
nyúlni kezdett, nyúlt, nyúlt, amíg olyan 
hosszú nem lett, hogy elérte vele a falon 
a lámpát és fölcsavarta.

—  És Ibrahim?
— Először megdermedt a borzalom

tól. Mert most már tudta, hogy az ide
gen kicsoda. Az idegen: dzsin.

— Dzsin?
—  A dzsin a rossz szellem, aki min

dent balra fordít. Megfojtja a magot a 
földben, nem enged sírni, ha nagyon fáj 
a szíved, füvet növeszt az ajtód előtt, 
hogy ne járjon arra senki. A dzsin a 
szerencsétlenség, a véletlen baleset, ami 
mindig ott lappang körülötted. A dzsin: 
a borzalmas dzsin.

— A dzsin a balbona.
— Az is. De van. Amint van szivár

vány, bár nincs. Azért mert rossz? Ne 
csúfoljatok minket miatta. Nem értitek 
ti, mi az.

— Tehát a dzsin fellépett. Mi követ
kezett tovább?

—  Kinyújtotta a dzsin a lábát. A 
láb mindig hosszabb lett, mindig hosz- 
szabb, amíg elérte vele a lámpát. Erre 
Ibrahim felugrott a jó meleg kőpadló
ról, átnyalábolta a ruháját és kiszaladt 
a fürdőből, ki az utcára, ki a sötét éj
szakába.

— A dzsin utána.
— Minek? A dzsinndk nem kell 

sietni, mégis eléri az embert. Ibrahim 
szaladt. A sötét utcákon meg is botlott, 
el is esett, megint felugrott, úgy futott. 
Egyszerre meglátja az éjjeli őr lámpá
sát, odaszaladt. Jó ismerőse volt az 
éjjeli őr. Kifújta magát mellette és el
kezdett öltözködni.

— Öltözködés közben elmondta, mi 
történt vele.
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— Elmondta. Elbeszélte, hogy ki
bérelte a fürdőt, hogy ott feküdt a me
leg kőlapokon, aztán hogyan jött be zaj
talanul az idegen, hogyan halaványo- 
dott el a lámpa, hogyan emelte föl a 
lábát a dzsin. Hogyan nyúlt meg a láb 
mindig jobban, jobban. Erre az éjjeli őr 
is felemelte az egyik lábát és azt kér
dezte: Így volt? És íme az éjjeli őr lába 
is nyúlt, hosszabbodott, egészen az utca 
sarkáig elért.

— És Ibrahim?
— Őrült ijedtséggel ugrott föl, nya

lábra fogta a még föl nem vett ruhát és 
megint elkezdett szaladni. Futott, futott 
hazafelé. Hát nem messze a lakásától 
látja, hogy egyik jóbarátjának nyitva 
van a boltja. Ilyen korán! Még nem is 
hajnalodik. Bement a kivilágított boltba.

Ott rakosgatta áruit a boltos. Itt fel
öltözött.

— Üjra elmondta. Mikor a lábeme
lés és lábkinyúláshoz ér t . . .

— A boltos is fölemelte a lábát?
— Fölemelte és a láb kinyúlt a bolt

ajtón, ki az éjszakába. Ibrahim innen is 
vadul elrohant. Lihegve ért haza, mint 
valami versenyfutó. Belebújt az ágyába. 
Összehúzódzkodott, ki nem mert nyúj
tózkodni, mert remegve gondolt arra, 
hogy hátha az ő lába is . . .

A kis párisi vendéglő hallgatóságá
ból kitört a nevetés, de az arab meg- 
hatottan fejezte be:

— Otthon ez nem volt ilyen nevet
séges. A családnak ki kellett vándorolni, 
mert senki sem mert érintkezni azzal, 
akit a dzsin üldöz.

Búcsúzunk
Bizonnyal mindenkit örömmel tölte

nek el ezek a szavak: Itt a szünidő! 
Akármilyen szívesen végzi is iskolai 
munkáját a tanuló, öröm, ha jól vég
zett munkája után a pihenés napjai in
tegetnek feléje Mvogatólag. A mi ked
ves olvasóink nem is lehetnek mások, 
mint munkakedvelő és szorgalmas ta
nulók — nem is tudjuk elképzelni, hogy 
hanyagok is legyenek olvasó gárdánk
ban. így igazán nyugodt szívvel kíván
hatunk mindenkinek, aki e sorokat ol
vassa, kellemes nyaralást és üdülést ez 
év munkája után.

Hogy miként töltitek a k é t  hosszú 
és mégis rövid hónapot, az igen egyéni 
és igen változatos lesz. Lesz, akit uta
zásra visznek szülei, lesz, ki egy hely

ben éli le a közelgő napokat; lesz, aki 
el sem megy iskolájának városából: 
mindenképen kikapcsolódik azonban a 
környezetből, melyben az évet eltötte. 
Mindenképen ragadjatok meg minden 
alkalmat hazánk szépségeinek meg
ismerésére s ezt a feladatot minden 
másnál előbbre válónak tekintsétek. 
Először a saját kincseinket ismerjétek 
meg, csak azután az idegenekét, így 
fogjátok megbecsülni azt, amit a jó 
Isten nekünk adott. S ha sok szépet 
láttok, hu sok kellemeset tapasztalta
tok, vegyétek elő a tollat, hogy a jövő 
évi számaink tele lehessenek a jobbnál- 
jobb zsengékkel, melyből mi is meg
ismerhessük a ti nyári élményeiteket, 
gondolataitokat.
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Kellemes nyaralást kívánunk min
den olvasónknak és minden munka
társunknak megköszönve a lelkes támo
gatást, amelyet ebben az évben is él
veztünk. Abban a reményben búcsú

Ha tűszúrásnyi nyíláson át vala
mely sötét helyiségbe behatoló fény
sugarak útjába fehér papírlapot helye
zünk, erre a nyílás előtti tárgyak képe 
fordított és kicsinyített alakban leraj
zolódik. Ugyanezt a jelenséget mikro
szkóp készítésére is felhasználhatjuk, 
amely közel 64-szeres nagyítást ad.

Az ilyen lencse nélküli mikroszkó
pot egy cémaorsóból, egy darabka át
látszó celluloid-, vagy máriaüveglemez- 
ből és egy fékete kartondarabkából 
bárki elkészítheti magának.

A tíérnaorsó egyik végét kissé ki
tágítjuk, belsejét fekete tusfestékkel 
bevonjuk. A celluloid-, vagy máriaüveg- 
lemezkét apró szögekkel az orsó ki
tágított végére erősítjük, míg a köze
pén tűvel átszűrt kartondarabkát az 
orsó másik végére kell ragasztani.

Nagyon fontos, hogy a cérnaorsó 
hosszúsága 18 milliméternél nagyobb 
ne legyen, viszont a kartonlap közepén 
ejtett tűszúrás a lehető legkisebb le
gyen, mert különben a mikroszkópban 
látott kép elmosódott lesz.

Ha az ilymódon elkészített mikrosz
kóp átlátszó lemezkéjére valamely ki
csiny tárgyat ragasztunk (elég a tár
gyat vízzel megnedvesíteni), azt a tű- 
szúráson át nézve 64-szeres nagyítás

zunk, hogy megerősödve, megsokasodva 
köszönthetjük majd újra egymást, ha 
a kellemes nyár után újra visszahív
nak maguk közé az iskola falai.

bán fogjuk látni. Egy kicsiny bogár- 
szárny például tenyérnyi nagyságúnak 
látszik.

A kép tisztasága elsősorban a meg
világítás nagyságától függ, ezért a 
mikroszkóp használatánál erős nap
fényt, vagy valami nagyerejű mester
séges fényforrást kell használnunk. A 
megvizsgálandó tárgynak pedig — mint 
minden más mikroszkópnál — itt is át
látszónak kell lennie.

Lencse nélküli mikroszkóp.

1. A  a cérnaorsó, B az átlátszó ceUuloidlemez, 
C a fekete kartonlap ,középen a tüszúrás (D)..

2. A megvizsgálandó bogányszárny.

3. A mikroszkóp működésének elve.
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A  k ettős regula falsi
Akik nem járatosak az algebra mód

szereiben, rendszerint tanácstalanul ál
lanak egy-egy számtani feladat, vagy 
rejtvény előtt, vagy pedig hosszadalmas 
és fáradságos próbálgatással kísérlik 
meg a megoldást, holott vannak egy
szerű módszerek, melyek a legtöbb eset
ben könnyen célhoz vezetnek. A leg
egyszerűbb esetekben az egyszerű re
gula falst alkalmazható, melyet az Ifjú 
Évek olvasói az elmúlt év folyamán 
megismerhettek, míg a bonyolultabb 
példák, melyek az elsőfokú két ismeret
lenül egyenletrendszerekre vezetnek, az 
ú. n. kettős regula falsival oldhatók 
meg.

A szabály a következő: Az egyik is
meretlen számára veszünk két egészen 
tetszőleges (nyilván hamis) értéket, je
lüljük ezeket a és b-vel. Ezek nem old
ják meg a feladatot helyesen, hanem 
bizonyos hibával, melyeket a feladatból 
kiszámíthatunk. Az ismeretlen értékét 
a-nak véve legyen a hiba A, míg ha b- 
nek vesszük, jelöljük a hibát B-vel. 
Ezekből most már a helyes értéket az

V _A.  b—B. a 
X ~ A—B

képlet adja.
A szabály alkalmazását lássuk az 

alábbi példán. Feladat: ha két szám 
közül az elsőhöz hozzáadom a második 
felét, 20-at kapok, de ugyanennyit ka
pok akkor is, ha a másodikhoz hozzá
adom az első szám harmadát. Melyek 
e számok?

Megoldás. Fölveszem, hogy az első 
szám 2. (Fönti általános jelölésünkben

tehát a=2.) A feladat első része szerint 
ehhez hozzáadva a második szám felét 
20-at kapok, a második szám tehát 36. 
Ha most az így kapott számokra alkal
mazom a feladat második részét, kapom

73 + 36 = 3673
holott helyes kiindulás esetén 20-at kel
lett volna kapnom. A hiba tehát

A =  1673
Másodszor fölveszem, hogy az első szám 
3, amiből a fenti gondolatmenet meg
ismétlésével kapom, hogy a második 
szám 34 és a feladat második részénél 
a hiba

£> = 15
Mindkét szám (a=2, b=3),  melyekből 
kiindultam, hamis volt, de ezekből és 
a kiszámított hibákból most már kép
letünk megadja a helyes értéket.

V _ A .  b—B. a 3.1673—2.15
A—B ~  I7s
5 0 -3 0  60

7a ~ 5 ~ 12
Az első szám tehát 12, a második pedig 
16, melyek a föladat helyes megoldását 
szolgáltatják.

Egyszerűbb a számolás, ha kiindu
lási számok gyanánt minden feladatnál 
a 0-t és 1-et választjuk. Ekkor ugyanis 
a képlet egyszerűen

V _ A —B 
X  ~ A ~

lesz. Lássuk az első példát. Ha az első 
szám 0, akkor a második 40 és a hiba 
A =20. Ha viszont az első szám 1, ak-
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kor a második 38, a hiba pedig £=18  
Képletünk szerint

20 20 20 60 „
20— 18l/s 1 */3 /̂d 5 12

Az eredmény 'helyes.
Oldjunk meg még egy példát most 

már csak ezen az egyszerűbb módon. 
Egy ember arra a kérdésre, hogy ő és 
félesége hány esztendősek, így felel: 8 
évvel vagyok idősebb, mint a feleségem, 
ketten együtt 92 évesek vagyunk. Kér
dés, hány évesek?

Mondjuk, hogy a felesége 0 éves, 
akkor ő 8 éves, ketten együtt is 8 évesek 
volnának, a hiba tehát 84. Ha viszont 
a felesége 1 éves, akkor ő 9 éves, ketten 
együtt 10 évesek, a hiba 82. Ezekből 
kapjuk,

X = __—__=4284 -82
hogy a felesége 42 éves, ő maga 50 éves, 
ami a helyes megoldás, mert 42+50 = 92.

Ezek a példák elégségesek ahhoz,

hogy a laikust is megismertessék ezzel 
az érdekes számolási módszerrel. Ter
mészetes, hogy aki csak kicsit is jára
tos az algebra elemeiben és tud bánni 
az elsőfokú egyenletrendszerekkel, az 
ezeket a feladatokat egyszerűbben meg 
tudja oldani; akinek pedig nagyobb a 
jártassága, vagy mathematikai kész
sége, arra is rájöhet, hogyan kell a meg
oldást szolgáltató képletet levezetni. 
Maróthy György debreceni professzor 
írta 200 évvel ezelőtt: „Vagyon a’ Ket
tős Mesés Régulának még más módja is. 
De mivel e’ tsak elme’futtatásra való 
dolog, légyen elég eddig. A ’ ki az illyen 
Mesékben gyönyörködik, tanulja meg 
a Régula Fálsi helyett, az Algebrát.” 

Teljesség kedvéért említsük meg, 
hogy a felsőbb mathematika is ismer 
egy regula falsi-t, mely magasabb fokú 
egyenleték megoldására szolgál, ahol 
zárt formulára vezető direkt módszer 
nem áll rendelkezésre.

Dr. Bukovszky Ferenc
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Anekdoták
Beethoven válasza.

A nagy zeneköltőnek a testvére ka
tonai szállításokkal nagy vagyont szer
zett és szép földbirtokot vásárolt magá
nak. Nagyon büszke is volt a vagyo
nára. Egyszer öccse hozzáfordult némi 
segítségért. A gazdag bátya azonban 
nem hallgatta, meg a kérdést, hanem 
prédikációt tartván a levélben, ridegen 
visszautasította. Mint minden levelét, 
ezt is így írta alá: Beethoven Kristóf 
nagybirtokos.

Erre a költő a következő rövid levél
ben válaszolt:

— Nem kell se pénzed, se prédiká
ciód. Beethoven Lajos agybirtokos. 
A párisi kocsis.

Valabregue híres tréfakedvelő volt 
Párisban. Egy ízben a külvárosban járt 
s hirtelen esni kezdett az eső. Gondol
kodás nélkül beugrott egy bérkocsiba. 
Ütközben nagy megdöbbenéssel vette 
észre, hogy a pénztárcája nincs vele. 
Mikor megérkezett oda, ahol lakott az 
a barátja, akihez indult, kiszállt s így 
szólt a kocsishoz:

—  Legyen szíves, adjon egy szál 
gyufát. Elvesztettem egy húsz frankos 
aranyat a kocsiban.

A kocsisnak erre a szóra felderült az 
arca, se szó se beszéd, nyakába vágott 
a lovaknak s úgy eltűnt, mint a kámfor.

A  pulykák.
Rossini a híres zeneszerző egyszer 

fogadott valakivel azzal a feltétellel, 
hogy a vesztes szarvasgombával sült 
pulykával vendégeli meg a másikat. Az 
ellenfél vesztette el a fogadást s Rossini 
aggódva látta, hogy a vacsorái meg

hívás nagyon késik. Mikor aztán talál
koztak, a zeneszerző meg is kérdezte 
tőle:

—  Kedves barátom, mi lesz a gom
bás pulykánkkal?

— Még nem érett a gomba — fe
lelte a vesztes.

— Ne higgye el — vágott vissza 
Rossini — ezt az álhírt a pulykák ter
jesztik.

A  hidegláz.
Tal'bor híres angol orvos volt 1660 

körül. Egyszer XIV. Lajos hívta meg 
magához, hogy gyógyítsa meg hideg
lázban fekvő fiát. A francia orvosok 
azonban nagyon bosszankodtak azon, 
hogy a király egy idegent úgy meg
becsül s elhatározták, hogy legalább 
megbosszantják egy kicsit. Formálisan 
vizsgáztatni kezdték. Az angol orvos 
azonban udvariasan felelt minden kér
désükre. Mikor azonban azt kérdezték 
tőle, hogy mondja meg hát, mi az a 
hidegláz, kijött a béketűrésből és így 
válaszolt:

— A hidegláz, uraim, az a betegség, 
amelyet önök nem tudnak gyógyítani, 
csak én.

A  kulcscsont.
Bardeleben berlini tanár azt kérdezte 

egy állatorvos-jelölttől:
— Mit csinálna ön, ha egy csata

mezőre hívnák és azt mondanák, hogy 
az őrnagy lova elesett és eltörte a kulcs- 
csontját ?

A vizsgáló különféle feleletekkel kí
sérletezett, de mindegyik rossznak bizo
nyult. Végre a tanár maga felelt meg:

— Mit csinálna? Hát eladná a lovat 
a berlini múzeumnak, mert a rendes ló
nak nincsen kulcs-csontja.
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INNEN-ONNAN
A világ legnagyobb újságja a Newyork- 

ban megjelenő Illuminated Quadruple Constel- 
lation, 12 oldalon jelenik meg s az oldalak 
2.5 m hosszúak és 1.8 m szélesek. Az újság- 
szörnyeteg minden száz esztendőben egyszer 
jelenik meg. A legközelebbi szám 1950-ben 
esedékes.

Dr. Landsberg newyorki tanár kiszámí
totta, hogy mennyi port szív a városi ember. 
Landsberg tanár szerint az átlagos városlakó 
minden percben 900 millió porrészecskét szip
pant magába s ennek tizedrésze, vagyis 90 
millió állandóan a tüdőben marad, — Szinte 
csodálatos, hogy a városok lakossága nem 
szenved jobban légzöszervi bajoktól, mint 
most. A mai városi élet megoldatlan, de sür
gősen megoldásra váró feladatai közé tartozik 
ezért a tiszta és egészséges levegő biztosí
tása is.

Az „II Meridio di Koma” megemlékezik 
Schütz Harold német tanárról, aki Frankfurt
ban él, s aki kétszázkilencven nyelvet beszél. 
Schütz húszezerkötetes könyvtárában fogadta 
a hírlapírót. Nem olyan boszorkányság az 
idegen nyelveket megtanulni — mondotta —, 
ha az ember szorgalmas és van nyelvérzéke. 
Nálam a nyelvtanulás valóságos szenvedély. 
Nem elégszem meg soha, a nyelvet ismerem, 
iparkodom annak minden változatát, tájszólá
sát elsajátítani. Kilenc éves koromban tanul
tam meg olaszul, 10 éves koromban beszéltem 
angolul azután következett a francia. Ezután 
már egy rendszert dolgoztam ki magamnak és 
e szerint haladtam tovább. Vannak nyelvek, 
amelyeknek a nehézségeivel edzett nyelvtudó
sok is nehezen birkóznak meg. Ezek közé tar
tozik — mondotta — az eszkimók nyelve (Bu
dapesten egy Zsák Szalvátor nevű fiatalember 
egészen jól beszéli!), egyik-másik indián táj
szólás, különösen pedig a magyar és a baszk 
nyellv.

Észak- és Délamerika végtelen erdeiben 
élnek a világ leghatalmasabb fái. A fák matu
zsálemeinek az életkoráról hiteles adatok nin
csenek. A földkerekség legöregebb fájának azt 
a ciprust tartják, amely a délamerikai Maria 
dél Tule temetőjében áll. Az életkorát leg
alább 5—6000 évre becsülik. Érdekes, hogy

Humbold 1803-ban felfedezte ezt a faóriást és 
emlékül egy táblát helyezett el rajta. Száz 
évvel később egy másik tudós teljesen a kéreg 
alá nőve találta meg ezt az emléktáblát. — 
A világ legvastagabb fája Mexikóban van, 
ugyancsak egy temetőben, Oacuca községben. 
Ez egy 45 méter magas cédrus, 54 méteres 
átmérővel. Nevezetes fa a kisázsiai part köze
lében Kosz szigeten az a 2500 éves platánfa 
is, amelyet Hippokrátesz fájának neveznek, 
mert az ókor nagy tudósa annak az árnyé
kában oktatta tanítványait.

Az első világszerte ismert trükkfilm- 
rajzoló Pat Sullivan volt, aki megalkotta Sicc 
macskát, a trükkfilmek első sztárját. Walt 
Disney továbbfejlesztette a trükkfilmek tech
nikáját, ö teremtett ennek a műfajnak világ
piacot. Mindnyájunk kedvence, Miki egér is 
az ö szüleménye és az ö csapongó képzeleté
ből kelt életre a Három kis malac, a Gonosz 
Farkas, Donald Kacsa stb. A rajzfilmek tu
lajdonképpeni hazája Amerika és belátható 
időn belül az is marad.

A jéghegyek átlagmagassága 20—50 m, 
de akadnak 135 m magasak is közöttük. A 
leghatalmasabb jéghegy, amellyel a nemzet
közi jégörjárat találkozott, valóságos úszó szi
getnek tűnt, hossza 6000 m, magassága 30 m 
volt. Súlya 36,000.000 tonnára becsülhető. Az 
Európa és Északamerika közötti hajóúton a 
jégtömbök össztérfogatát márciustól augusz
tusig nem kevesebb, mint 18.000 köbmérföldre 
becsülik. (A nemzetközi jégörjárat a Titanic 
katasztrófájának az évében, 1912-ben alakult 
meg.)

A betegségek sokszor komoly nemzetgaz
dasági kárt okozhatnak az állam életében. A 
legújabb statisztika szerint az Egyesült Álla
mokban a közönséges meghűlésből eredő kór
esetek évente átlag félmilliárd dollár veszte
séget okoznak a lakosságnak.

A legújabb labdarúgó-tehetség egy angol 
szobalány, Clemento Lídia, aki végleg elhagyta 
a háztartási alkalmazotti foglalkozást, hogy 
teljesen a labdarúgásnak szentelhesse magát és 
belépett a darlingtoni labdarúgó csapatba.

P. F.
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vagy testi képességeink, egyszóval a 
körülményeink nem engedik ily dolog
nak véghezvitelét, ne tegyük! De hiszen 
mi akkor sem tesszük, mikor lehetséges 
volna s akkor sem, mikor szinte csábít 
az alkalom!

Miért nem?
Mert nálunk nincs kifejlődve, nálunk 

nem virágzik a nyugati országok ifjai- 
tól, sőt idősebbjeitől is annyira kedvelt 
vándorélet. Mi nem tudunk elszakadni 
az otthon bűvös varázsától, nem merünk 
egyedül vállalkozni. Nem is lehet ezt 
talán gyávaságnak nevezni, hiszen nincs 
előttünk példa, nincs, akit e téren követ
hetnénk, aki után igazodnánk. Kezdeni 
pedig mindig a legnehezebb, példát mu
tatni mindig a legfáradságosabb. Az el
múlt nyáron alkalmam volt ebben a 
tekintetben a német viszonyokat tanul
mányozni, mivel egy barátommal két 
hónapig vándorúton voltam Német
országban.

A német ifjúság, sőt meglett embe
rek lelkében ott ég valami megmagya
rázhatatlan tűz, égő fáklya, mely mind
nyájukat belülről égeti, egy szót, egy 
hatalmas varázszót súgva fülükbe: ván
dorolni.

Egyesek gyalog indulnak útnak s

ily kevés fogalmunk 
van erről a szép és 
tanulságos életről! 
Ha úgy néha vasár
naponként kirándu
lunk, bizony nagyon 
jól esik egy pár 
órácskát eltölteni 

Isten szabad ege alatt, a természetben. 
Jól esik sétálni a madárdaltól hangos 
erdőben, leheveredni az üde pázsiton és 
szívni az ózondús, egészséges levegőt. 
Jól esik egy pár órára megszabadulni 
minden gondtól, bajtól, otthagyni a 
nagyváros poros utcáit, füstös tereit, 
életveszélyes közlekedését. Egy rövid 
időre , elfelejteni mindent, mindent s 
gyönyörködni a már szinte elfelejtett 
természetben.

Ez talán a mi egész vándoréletünk! 
Egészen közel a rendes lakhelyünkhöz 
teszünk kirándulást s tovább nem me
gyünk. Ha esetleg mégis mennénk, szóba 
sem jöhet más, csak a vasút vagy az 
autó. Ugyan ki gondolna arra, hogy 
ugyanazt a távolságot gyalog vagy ke
rékpárral is meg lehetne tenni, talán 
sokkal szebben, egészségesebben és 
hasznosabban. Természetesen, ha nin
csen időnk, az időszak nem alkalmas
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keresik fel hazájuk gyönyörű természeti 
vidékeit, ahol gyönyörködve szemlélik a 
csodás tájat, majd az erdő hűvös mélyé
ben, majd a gleccserek csodás világában 
járva. Mások, akik talán nagyobb utat 
akarnak megtenni, kerékpárral, evvel az 
igen használt és igen megbecsült jár
művek kelnek útna. Miért mondom, hogy 
igen megbecsült? Mert nálunk éppen 
nem az. Legtöbben versenyeszközt és 
különösen városokban a lakosok életét 
veszélyeztető járművet látnak benne s 
nem gondolnák arra, hogy mily hatal
mas távolságokat lehet megtenni vele 
kényelmesen és egészségesen.

Tehát a német ifjúság vándorol. 
Teszi ezt pedig abban a biztos tudatban, 
hogy mind magának mind hazájának ez 
hasznára válik. S joggal! Hiszen ki meri 
állítani, hogy a vándorélet nem egész
séges! Ki meri azt mondani, hogy nem 
válik testünk ruganyosabbá, edzettebbé, 
egészségesebbé, mint volt! Azt gondol
juk talán véletlen műve az, hogy a né
met ifjúság egyike a legedzettebb ifjú 
gárdának a világon?

Ez az'élet önállóságra is nevel. Meg
tanít arra, hogy nincs mindig mögöt
tünk a papa és a mama, önmagunknak 
kell gondoskodnunk magunkról. Erőt, 
férfias kitartást és önbizalmat nyerünk 
s ugyancsak megedz bennünket, hogy 
mindent el tudjunk viselni jót, rosszat 
egyaránt. Tehát magára az életre nevel, 
amelyre pedig a mai, különösen a mai 
ifjúságnak igen nagy szüksége van. Fi
gyelmesebbé válunk, nem haladunk el 
közönyösen a dolgok mellett, hanem kis 
részletek is érdekelnek kis események is 
fontosak számunkra. Ez az önállóság 
igen is fontos, hogy kikerülve a szülői 
házból, ne féljünk a mai világban ránk-

nehezkedő nehéz megélhetési viszonyok
tól, hanem bátran szálljunk velük 
szembe.

Tapasztalatokat otthon ülve nem sze
rezhetünk. De hiszen utaznánk mi Ame
rikába is, csak volna pénzünk hozzá! — 
mondják a legtöbben. A vasút, a szálló, 
a vonat drága a mi számunkra s nem 
gondolhatunk utazásra. Ha pedig el
megyünk külföldre, letelepszünk egy 
helyen s nem mozdulunk ki onnét az 
alatt a két hét alatt, amit a pénzünk 
enged. így pedig nem sok tapasztalatra 
teszünk szert! Én barátommal, pedig 
aránylag kis utat tettem meg a német 
ifjak szokásához viszonyítva, mégis gyö
nyörködhettem München szép épületei
ben, Heidelberg fekvésében s Bremen 
mellett a tenger zúgásában. Mennyi 
ismeret, mennyi új dolog, mennyi válto
zatosság !

Igen ám, de ehhez pénz kell, gondolja 
az olvasó magában.

Természetes, hogy kell hozzá pénz. 
De egyrészt nem kell a drága vasúti 
vagy autódíjat fizetni, másrészt a körül
mények egyszerűbb volta a megélhetést 
is jóval egyszerűbbé s ezáltal olcsóbbá 
teszi. Hogy más példát ne mondjak, sa
ját magamat említem. Két hónapig vol
tam Németországban, 3000 km utat tet
tem meg kerékpáron és élelemre s al
vásra 100 márkát költöttem. Azt hi
szem senki sem fogja sokallani a ki
adott összeget. Tekintetbe kell még 
venni azt is, hogy Németországban há- 
romszor-négyszer drágább az élelem, 
mint nálunk.

Hát nem vonz bennünket, nem lel
kesít, hogy legalább első feltételként, 
hazánkat megismerjük! Ha kérdezném, 
hogy ki volt Magyarország minden ne
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vezetesebb természeti szépségű vidékén, 
azt hiszem nagyon kevesen tudnák azt 
válaszolni, hogy a legtöbb helyen voltak. 
S ehhez járul még hazánknak annyi sok 
kiaknázatlan szépsége, melyet nekünk, 
ifjaknak illenék már végre felkutatni és 
érdekükben propagandát csinálni.

De nemcsak vidékeket ismerünk 
meg, hanem embereket, ifjúságot. Ne 
maradjunk meg egész életünkben oda
haza a megszokott körben, társaságban. 
Érdekeljen más,ifjúság is más szokások
kal, más gondolkozással és érzelmekkel. 
Így elérjük azt, hogy sohasem fogunk 
egyoldalú nézetekkel rendelkezni. Hány 
igen jó és egész életre szóló barátságot 
kötöttek már ifjak, akik pedig azelőtt 
sohasem látták egymást.

Tudom azonban, hogy mindezek 
után, hogy ily szépen agyondícsértem 
és igyekeztem megmagyarázni a ván
dorlást még legtöbbünknek, sőt talán 
mindenkinek meg van az ellenvetése, a 
kétsége, nehézsége sok tekintetben. Ta
gadhatatlanul vannak olyan nehézségek, 
amelyek első pillanatra megoldhatatlan
nak látszanak. De csak látszanak!

Mert én minden ellenvetésre csak 
azt mondom és mondhatom, hogy a 
nyugati országok ifjúsága már évtizedek 
óta vándorol s teszi ezt mind a maga 
mind a hazája javára. Bizonyára nekik 
is voltak nehézségeik, de ezeket mind 
legyőzték. Hiszen az úgynevezett nehéz
ségek csak részletkérdések, amelyeket 
előbb-ütóbb meg lehet oldani. Az eszmé
nek kell égni mindnyájunkban, akkor a 
nehézségekből, a megvalósíthatatlanság- 
ból valóság lesz, bátorságra, kitartásra 
és erős akaratra van szükségünk s min
denen győzedelmeskedni fogunk!

Egy nehézség, egy kérdés van,

amellyel komolyabban kell foglalkoznom 
és amelynél egy kis felvilágosítással 
szeretnék szolgálni: az ilyen vándorlás
nál az alvási lehetőség kérdése. Ugyanis, 
ha nem akarunk s főképpen városokban 
nem tudunk sátorban aludni, természe
tesen a szállodák drágák számunkra, 
sajnos, egyelőre még tanácstalanul 
állunk.

Nézzük, hogy oldotta meg a kérdést 
a német ifjúság, hiszen természetes ná
luk is megvolt kezdetben ennek a pro
blémának a nehézsége. Ők a „Jugend- 
herberge” szervezettel oldották meg. E 
szervezetnek az egész birodalomban, 
minden városban és nagyobb faluban 
vannak házai. S mily modernül és 
higiénikusan vannak felszerelve! A ren
des, tiszta hálótermek mellett olvasó
terem, könyvtár, ebédlő, fürdő mind
mind rendelkezésére áll a tagoknak. 
Ezekben az ifjúság kellő igazolvánnyal 
igen olcsón éjtszakánként 20—30 fillér
ért megszállhat. Minden ház élén áll 
a „Herbergsvater” , aki nemcsak a 
rend szigorú őre, hanem az ifjúság 
igazi jó barátja és támogatója. Esten
ként szép történeteket, anekdotákat me
sél a régmúlt időkből, s felhívja figyel
müket a vidék nevezetességeire. Taná
csokkal látja el a könnyen barátkozó 
ifjakat és erősíti bennük a haza és a hit 
szent érzelmeit. így kovácsolódik össze, 
így lesz valóban szívben-lélekben eggyé 
a német ifjúság!

Sajnos, nálunk ez az intézmény nin
csen meg. De azért ne essünk kétségbe, 
ne vegyen rajtunk erőt a kishitűség, 
hogy mi talán nem tudnánk megvalósí
tani! Ne gondoljuk, hogy Németország
ban egyik napról a másikra keletkezett. 
Hosszú évék, sőt évtizedek kellettek
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ahhoz, hogy a kormány, a vezetőembe
rek észrevegyék az ifjúság mozgalmát 
és segítsék célja elérésében. De a német 
ifjúság nem tágított, érezte az erőt ma
gában és a közös óhajnak utóvégre is 
felülről engedni kellett. így teremtődött 
meg ez az intézmény, amelynek 1913- 
ban csak 83 háza volt, 1933-ban pedig 
már 1985 a birodalom területén. Ők te
hát elérték céljukat és a vándorlást ha
zájukban igen népszerűvé tették.

Vándoroljunk tehát! Vegyünk észre 
azokat az előnyöket, amelyeket nekünk 
ez a szép és férfias élet nyújt. Hát nem 
csábít bennünket a zöldelő pázsit, a hű
vös erdő, a hűs forrás, a zengő madár
dal? Nem éget, nem hevít belülről egy 
érzés, nem vonz egy élet, melyet aki 
egyszer megróbált, mindig érezni fogja

csodálatos varázsát? Nem kelti fel ben
nünk a vágyat, a kedvet maga iránt?

Kell, hogy felkeltse!
S én avval a reménnyel és igaz óhaj

jal írtam ezt és próbáltam kedvet éb
reszteni mindenkiben a vándorélet iránt, 
hogy nem dolgoztam hiába, nem talál
tam siket fülekre. Hiszen oly dolog ez, 
amely kell hogy gondolkodóba ejtsen 
mindenkit, különösen pedig az ifjúságot, 
hogy mit veszt, mily értékek pusztul
nak el, ha nem kedveli meg ezt az egész
séges életet s nem valósítja meg nálunk 
is szabad idejében. S akkor látni fogja, 
hogy az a szó, amelyet munkám címéül 
választottam, nem puszta üres fogalom, 
hanem élettel, erővel teljes varázsszó: 
„Vándorélet” .

Fiacsán József

Máthé Gyula rajza Békéscsaba.
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A MEGMENTETT HAZA
(Tizedik folytatás.) Irta: Hamvas József.

Néhány nap múlva hazaindult Lo- 
sonczy, de megígértette Viatorral, hogy 
időnkint ír neki és könyvet is küld.

A fiatal lelkész tovább folytatta a 
béke munkáját, amíg körülötte háború
tól viharzott a világ.

Közben beigazolódott, hogy meny
nyire igaza volt Losonczynak, mikor, 
Zrínyi tapasztalataira hivatkozva, azt 
mondta, hogy a német segítség, akár
milyen tömegben jön is, nem válthatja 
meg Magyarországot.

Hatvanezer főnyi sereg indult el 
Joákim brandenburgi választófejedelem 
vezérsége alatt Buda felszabadítására.

A különböző nemzetekből össze
szedett, fegyelmezetlen katonák egy
más közt civakodtak. Semmi eredményt 
nem tudtak elérni, hacsak azt nem, 
hogy Szulejmán, megtorlásul újra Ma
gyarországra jött és elfoglalta Siklóst, 
Pécset, Esztergomot, Székesfehérvárt 
és Tatát. Mikor a szultán kivonulása 
után Ferdinánd vissza akarta foglalni 
a várakat, a törökök ellentámadásba 
mentek át és még Visegrádot, Hatvant 
és Nógrádot is elfoglalták. Amikor 
békét kötöttek, Ferdinánd harmincezer 
arany adót volt kénytelen fizetni a 
szultánnak.

Most már belátták a magyarok, 
hogy Ferdinánd még a német birodalom 
segítségével se tudja megmenteni Ma
gyarországot a töröktől és mindig vilá
gosabb lett az a valóság, hogy Erdély 
függetlenségével kell megmenteni a 
magyarság jövőjét.

Mire sok politikai tévedés, hányat
tatás után János Zsigmond megnőtt, 
Erdélyben találta meg a magyar állam
élet mentsvárát. Itt fejlődött szabadon 
a magyar lélek. Itt jutott felejthetetlen 
kifejezésre a magyar ember vallási 
türelmessége, mikor a tordai ország- 
gyűlésen törvénybe iktatták a vallások 
szabad gyakorlatát. Itt már János 
Zsigmond idejében magyar lett a tör
vényhozás nyelve. Innen indultak el 
aztán a magyar nemzet vallási és poli
tikai szabadságáért meginduló felsza
badító hadjáratok.

A lelki megújulás békés munkáját 
Győrött megnehezítette, hogy mikor 
Szolimán, Joákim választófejedelem 
eredménytelen hadjáratától felinge
relve, Magyarországra tört, Dunántúl 
jó részét megszállta, így Székesfehér
várt is és az árpádkori magyar fővárost 
szandzsáki székhellyé tette.

Innen fel-fel hullámzott a török a 
győri határig. De zsarolta, pusztította 
a törökség a vidék lakosságát is, úgy 
hogy egyre érkeztek a menekülők a 
győri vár védelme alá.

A szabadhegyi domboktól az abdai 
lápokig szétszórtan táboroztak a házi 
tűzhelyüket vesztett emberek barmaik
kal, holmijukkal, gályákból tákolt sát
rak alatt.

Viator kijárt hozzájuk és szomorúan 
látta az egyre növekedő nyomort. Még 
inkább gyötörte őket az aggodalom, 
hogy hogyan húzzák így át a telet.
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Erre a két győri lelkész felment a 
várkapitányhoz és előadták neki ter
vüket:

Telepítsék a menekülteket a győri 
vár tövébe a Rába és a Rábca közé. Az 
erődítési munkához felrendelt jobbá
gyok segítsenek nekik házakat építeni. 
Jó agyag akad itt elég, amiből falat 
lehet tömni és nád is terem elég a 
folyók partján, az öntésekben, amivel 
be lehet fedni a házakat.

A várkapitány támogatásával meg 
is indult a munka. A menekültek öröm
mel jöttek rendezett viszonyok közé, 
soknak pénze is volt, a legtöbbnek 
állata, úgy hogy hamar nőttek a házak, 
az utcák és még tél előtt fedél alá jutott 
mindenki.

így született meg Győr-Űjváros.
Viator a maga családjának tekin

tette az új települést. Volt közöttük 
iparos ember. A fazekasokat a Rába- 
szerre telepítette. Különösen alkalmas 
hely volt ez nekik, mert odatűzött a 
déli nap és jól száradt tőle a cserép
edény. A tímárok a Rábca mellé kerül
tek, a halászok a Duna szögletébe.

Sok volt a menekültek között ne
mesi család is, akiknél már megfordul
tak a reformátorok és örömmel csopor
tosultak a fiatal győri lelkész köré. 
Viator magyarázta nekik az írást, éne
kelt és imádkozott velük.

Ilyen vallásos összejövetel után egy 
fehérmegyei nemes úr leánya járult 
Viator elé:

— Sok a vesződsége tisztelendő 
atyámnak, mégis megkérném valamire. 
Ha teheti tegye meg.

— Mi volna ez a kérés?

—  Többen vagyunk itt leányok, akik 
áhítattal hallgatjuk az igehirdetést, de 
szeretnénk otthon is, magunkban ol
vasni az írásokat.

— Hát mért nem olvassátok?
— Nem tudunk olvasni. Segítsen 

bennünket abban, hogy megtanuljunk.
— Meglesz, leányom, — felelt rá 

szívesen Viator és a gyermekek isko
lája mellett megkezdődött a felnőttek 
iskolája is, ahol férfiak, leányok, asz- 
szonyok nagy buzgalommal gyűjtötték 
a betű tudományát.

Erzsiké, aki az egész ügynek szó
szólója volt, Viator távollétében kezébe 
vette az iskola vezetését, maga meg 
olyan gyorsan haladt, hogy szépen, las
san, csengő hangon fel-felolvasta már 
a szentírásbeli helyeket.

A munka eredményesen folyt és a 
győri lelkész mosolyogva dicsérte meg 
fiatal társát:

—  Jól megy minden. Hanem, ha 
Erzsiké nem volna, félannyira se 
menne.

—  Már az igaz, — mondta meggyő
ződéssel Viator.

— Hanem, — és megint mosolygott, 
— amennyire jól megy most minden, 
annál nagyobb lesz a baj, ha Erzsikét 
elveszítjük.

—  Elveszíteni? Lehetetlen! — és a 
megdöbbenéstől elsápadt a fiatal em
ber. Ezt is jól látta társa, azért mosoly
gott tovább:

—  Hát persze. Erzsiké már eladó 
leány. Maholnap férjhez megy és akkor 
más gond foglalja le.

Viator elgondolkozott, aztán szomo
rúan mondta:
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—  Erre nem is gondoltam. Nem is 
tudtam máskép nézni, mint hogy így 
együtt lelkesedünk, együtt dolgozunk 
sok évig.

—  Ez is meglehet.
—  Hogyan? —  kérdezte elfogódva 

Viator.
— Vedd el feleségül.
— Szeret-e?
— Ugyan szállj már le egy kicsit a 

földre és lásd meg, hogy ez a leány 
teérted dolgozik.

—  Ha úgy lehetne!
— Hát majd én elmegyek hozzájuk 

és rendbe hozom a dolgot. Már Pál 
apostol megírta, hogy ,a papnak legyen 
felesége és jól nevelt gyereke. A pap 
legyen a gyülekezet esze, a papné meg 
a gyülekezet szíve. Az ész és a szív 
adják ki együtt a bölcseséget.

Hát nem is kellett sokat elintézni a 
Viator és Erzsiké dolgában. Öröm
ünneppé avatta a gyülekezet esküvő
jüket.

Mikor megalakult ,a győri esperes- 
ség és Mérey Mihály hédervári lelkészt 
esperessé választották, már együtt 
mentek a beiktatásra Hédervárra.

Otthonuk örömeire csak a külső 
világból jött szomorú hírek vetettek 
árnyékot.

így jött a híre, hogy Losonczy Ist
ván, temesi főispán és Temesvár kapi
tánya, aki réme volt a vár körül por- 
tyázó török csapatoknak, ezzel magára 
vonta Ahmed pasa haragját. Ezért 
ostrom alá fogta Temesvárt. Losonczy

a végsőig védte, de megúnták a harcot 
a vár német—spanyol zsoldosai, fel
lázadtak Losonczy ellen, aki erre kény
telen volt a törökkel megegyezni. A 
török szabad elvonulást ígért, de meg
szegte a szavát. A zsoldosok elvették 
gyávaságuk jutalmát, a törökök fel
koncolták őket. De Losonczy is meg
sebesült, fogságba esett és lefejezték.

Megjött aztán Tinódi is. Kassán 
már háza volt és otthona. Azonban 
tovább járta a csatatereket, magyar 
várakat és gyűjtötte az anyagot króni
káihoz, melyekben a magyar vitézséget 
magasztalta, a lelkek buzdítására.

Tinódi hozta hírül, hogy a refor
máció terjedésével megerősödnek a 
magyar lelkek. Amint hitükben tudják, 
hogy mindenkinek önmagában kell ke
resni a megigazulást, úgy ébrednek 
annak tudatára, hogy a magyar nem
zetet se válthatja meg külső segítség. 
A magyarnak önmagát kell megmen
teni.

A viharos század megviselte az em
bereket. Viator is korán öregedett, de 
gyermekei utána serdültek. Amikor 
végét érezte, nyugodt szívvel vett bú
csút tőlük:

— Áldott legyen az IJr, aki meg
mutatta nekem az igaz utat, hogy én is 
megmutathattam a magyarnak. Az 
evangéliom ád új életet ennek a nem
zetnek és ha az evangéliom elsorvad, 
vele pusztul a nemzet is. Azért legyetek 
az Ige hitvallói, mert azzal mentitek 
meg a hazát.

— Vége. —
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